Отчёт​​​​​
по работе с детьми с ограниченными возможностями здоровья 

МБОУ НШ с.Косырёвка
за I полугодие 2016-2017 учебного года.
В качестве основной задачи в области реализации прав на образование детей с ограниченными возможностями здоровья рассматривается создание условий для получения образования всеми детьми указанной категории с учетом их психофизических особенностей.

В школу приходят дети разные: каждый имеет свои особенности развития, состояние здоровья, жизненный опыт и каждому необходимо найти оптимальный вариант обучения и воспитания

По официальному определению, дети с ограниченными возможностями здоровья - это «инвалиды, а также дети от 0 до 18 лет, не признанные в установленном порядке инвалидами, но имеющие временное или постоянное отклонение в физическом и (или) психическом развитии и нуждающиеся в создании специальных условий для обучения и воспитания».

 В последнее время, как в стране, так и в нашей школе растет число детей, которым требуется специальная психолого-педагогическая, коррекционная помощь. Увеличивается количество детей с проблемами и отклонениями в психическом и физическом развитии. Эти дети испытывают большие трудности в адаптации к условиям школьного учреждения, не усваивают образовательные программы, требуют пристального внимания врачей, педагогов, психологов, целенаправленной помощи с учетом проблем и потребностей каждого ребенка.

            Целью работы с детьми с ограниченными возможностями здоровья стало создание оптимальных психолого-педагогических условий для усвоения детьми соответствующих общеобразовательных программ, коррекции в отклонении развитии, социальной адаптации, психологического развития обучающихся, воспитанников.

             Всю работу с детьми с ОВЗ я строю по следующим направлениям:

1) Изучение нормативных документов по организации образования детей с ОВЗ.

2) Работа с  учителями предметниками.

3) Работа с родителями ребёнка с ОВЗ.
4) Индивидуальная работа с ребёнком с ОВЗ. 

         Для занятий с ребёнком с ОВЗ создано, совместно с педагогами, а также по медицинским показаниям, 1 группа т.к, в школе пока 1 ребёнок  с ОВЗ. 
         Занятия  проходили один раз в неделю.
         На коррекционных занятиях использую упражнения на развитие когнитивной сферы (памяти, мышления, внимания), познавательной сферы, развитие тактильных, слуховых и зрительных анализа​торов, развитие координации «глаз - рука», снятие эмоционального напряжения, развитие воображения. Развиваю вербальные и невербальные формы проявления эмоций, мимику и пантомимику, мелкую моторику, умение адаптироваться в новом коллективе, воспитываю  эмпатические чувства, желание оказывать друг другу эмоциональную и физическую поддержку.
             Во время релаксационных занятий  продолжаю обучать умению управлять своим телом, расслабляться, освобождаться от перенапряжения, учу саморегуляции психического состояния, продолжаю формировать знания о здоровом образе жизни. 
           Для этого я использую различные методические приемы:

1.  беседы;

2.   релаксационные упражнения;

3.   рисование, стеновая аппликация;

4.   психогимнастические упражнения;

5.   психологические этюды;

6.   активное слушание музыкальных произведений.
    К концу учебного года у ребёнка сформировались коммуникативные навыки, занятия способствуют снижению беспокойства и агрессивности, снятию нервного возбуждения и тревожности, активизируют мозговую деятельность, способствуют укреплению здоровья. 

            С учащейся (Султановой Татьяной) с нарушением опорно-двигательного аппарата  проводятся занятия на мячах, которые способствуют развитию у ребёнка  двигательной координации и выносливости, улучшению осанки и профилактике ее нарушений, гармоничной тренировке основных групп мышц, создают оптимальные условия для правильного положения туловища. Мячи позволяют тренировать даже те специфические группы мышц, которые не «работают» при выполнении других видов упражнений. 
             Дважды в год проводится психодиагностическая работа по выявлению уровня эмоционального состояния ребёнка - инвалида с целью наглядного представления результатов в виде мониторинга. 

   В качестве диагностического инструментария выступают проективные методики: «тест Люшера», «несуществующее животное», а также наблюдение за ребёнком  в компании сверстников. 
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